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2. Méthodes et moyens d'étude des maladies (2 points)
Donner le principe et préciser les principales indications :
- de l'enregistrement Doppler ;
- de la coronarographie 
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Monsieur X, 25 ans est admis à l'hôpital pour réaliser un bilan.
L'examen clinique montre un amaigrissement depuis quelques semaines, avec asthénie, pâleur, hypotension, dyspnée d'effort, tachycardie, hémorragies diverses, splénomégalie, hépatomégalie, adénopathies et douleurs osseuses à la pression.
Cet examen oriente le diagnostic vers un problème hématologique. On réalise alors divers examens complémentaires:
- un hémogramme
- un myélogramme, lequel montre l'envahissement par des blastes anormaux de type lymphoïde, avec une forte baisse du nombre des cellules normales des diverses lignées ...
Les autres examens montrent une hyperuricémie, une hypocalcémie, une hyperkaliémie, une hyperalbuminorachie.
Ce bilan sera ensuite complété par l'étude des marqueurs cellulaires des blastes, par un caryotype et par une radiographie osseuse.
Le diagnostic retenu est celui de leucémie aiguë lymphoïde (LAL).
La leucémie est un processus tumoral affectant les cellules précurseurs (blastes) des cellules sanguines, ici les cellules précurseurs des lymphocytes, les lymphoblastes.
Le sujet est d'abord traité par chimiothérapie; si cela ne suffit pas, on réalisera une allogreffe de moelle osseuse. La greffe de moelle osseuse nécessite une radiothérapie afin de détruire complètement les cellules de la moelle avant de réaliser la greffe. Le sujet est placé dans une chambre "aseptique" et subit une antibiothérapie de couverture pendant plusieurs semaines et un traitement immunosuppresseur
2. Méthodes d'étude des maladies
2.1. Citer les principales étapes de l'examen clinique
2.2. Énumérer et définir les différentes catégories de signes pouvant être découverts lors de l'examen clinique; donner un exemple de chacun d'eux en utilisant le texte ci-dessus.
2.3. Indiquer le principe physique utilisé lors des examens radiologiques conventionnels. 
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Madame X., 29 ans, présente depuis quelques jours de la fièvre associée à une dysphagie et à une dyspepsie. Depuis quelques semaines elle est asthénique, anorexique et a des myalgies diffuses. Elle consulte un médecin.
L'anamnèse a révélé que, 3 ans auparavant, Madame X, en marchant pieds nus dans la forêt, a été blessée par une aiguille souillée et traitée immédiatement par séroprophylaxie et vaccination contre le tétanos car les rappels de cette vaccination n'avaient pas été pratiqués en temps utile. À l'examen clinique, le médecin a noté un amaigrissement de 10 kg en 3 mois, une hépatomégalie douloureuse, des adénomégalies généralisées, des oedèmes des membres inférieurs. Il a fait pratiquer des examens paracliniques.
· Une échographie de l'hypochondre droit a permis d'éliminer une lithiase biliaire
· Le bilan biologique a mis en évidence une leucopénie avec lymphopénie très importante et une augmentation de la vitesse de sédimentation
Les signes cliniques observés et les résultats des examens paracliniques ont amené le médecin à suspecter une infection virale (hépatite ou VIH)
La sérologie des hépatites B et C s'est révélée négative mais la recherche d'anticorps anti-VIH a été positive, ce qui a permis de retenir le diagnostic d'infection par le VIH
3. Étude paraclinique : examens endoscopiques (2 points)
3.1. Présenter le principe des examens endoscopiques
3.2. Préciser les avantages et les inconvénients des examens endoscopiques
3.3. Donner le nom de deux examens endoscopiques concernant des appareils différents en précisant, pour chacun d'eux, un signe d'appel justifiant sa pratique.
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Monsieur X., homme d'affaires de 45 ans, qui se dit lui-même bon vivant, sans antécédents personnels ou familiaux, vient consulter un médecin suite à l'apparition de différents symptômes : dyspnée après des efforts modérés, douleurs du membre inférieur droit au cours de la marche, douleurs précordiales à l'effort.
Lors de l'interrogatoire, le médecin apprend que Monsieur X est tabagique et que son métier l'oblige d'une part à faire de nombreux repas d'affaires et d'autre part lui impose un rythme de vie stressant.
L'examen clinique révèle les anomalies suivantes chez Monsieur X :
· une tachypnée,
· une hypertension artérielle,
· une tachycardie.
Le médecin prescrit les examens complémentaires suivants :
· un contrôle biochimique sanguin,
· un électrocardiogramme (ECG),
· une coronarographie,
· un enregistrement Doppler des artères des membres inférieurs,
· une mesure de la pression artérielle pendant les 24 heures,
· un examen spirométrique et une gazométrie.
Les résultats de ces examens révèlent une hyperglycémie modérée, une hypercholestérolémie importante, une hyperuricémie, une sténose des artères du membre inférieur droit et d'une artère coronaire, des signes d'ischémie et une rythme cardiaque régulier mais trop rapide, une pression artérielle supérieure à la normale pendant les 24 heures ainsi qu'un VEMS (volume expiratoire maximum seconde) diminué et une hypoémie traduisant une insuffisance respiratoire de moyenne importance.
1. Étude du texte (2,5 points)
1.1. Attribuer à chaque examen complémentaire cité, les résultats correspondants figurant dans le texte ci-dessus.
1.2. Présenter, sous forme de tableau, la correspondance entre les signes cliniques et les signes paracliniques cités dans ce texte.
1.3. Donner le principe de l'examen Doppler puis préciser ses avantages et ses inconvénients
2. Étude paraclinique des maladies (2 points)
Indiquer le principe général des examens radiologiques conventionnels. Expliquer la nécessité d'utiliser des produits de contraste dans certains cas en illustrant la réponse par deux exemples de votre choix.
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Monsieur X, 50 ans, boit environ 2 litres de vin et 4 apéritifs par jour depuis 25 ans. Il est admis à l'hôpital pour réaliser un bilan demandé par son médecin traitant.
L'interrogatoire a permis de détecter les signes suivants : une asthénie, des pituites matinales, des gastralgies, une dyspepsie, une fatigabilité à la marche et des troubles du sommeil. Lors de l'examen physique la médecin découvre : une hépatomégalie, une amyotrophie et des angiomes stellaires.
Ces symptômes orientent le diagnostic vers des atteintes dues à l'alcoolisme chronique. Pour confirmation on réalise alors divers examens paracliniques :
- un hémogramme révèle une macrocytose et une thrombopénie
- une échotomographie hépatique met en évidence une cirrhose
- une fibrogastroscopie montre une inflammation de la muqueuse de l'estomac
2. Examens paracliniques (3 points)
Définir chacun des examens complémentaires pratiqués chez Monsieur X et préciser l'intérêt, les avantages et les inconvénients de chacun d'eux.
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Monsieur X, 34 ans consulte son médecin pour adénomégalies douloureuses apparues au niveau du cou, sous les bras et aux aines. Il se plaint en même temps de sueurs, de myalgies, d'arthralgies. Le médecin constate une gingivite et un exanthème.
À l'interrogatoire il apprend:
- que M. X a présenté en janvier 1985 un syndrome pseudogrippal modéré, qui a guéri avec un antalgique simple.
- que M. X après un accident de voiture en décembre 1984 a subi une intervention chirurgicale du thorax qui a nécessité une transfusion sanguine.
Il demande:
- la recherche dans le sang d'anticorps spécifiques anti VIH
- un hémogramme
- une vitesse de sédimentation globulaire (VSG)
- une échotomographie abdominale
- une radiographie thoracique
Les résultats de ces examens biologiques sont:
- présence d'anticorps anti VIH dans le sérum
- VSG très élevée (33mm / 78mm)
- diminution du nombre de leucocytes dans le sang
- diminution très importante du nombre de lymphocytes dans le sang
À l'hôpital, on institue au plus vite un traitement spécifique associant trois médicaments "anti-SIDA"
M. X supporte mal le traitement: il souffre d'un amaigrissement extrême, avec déchéance des fonctions vitales, de nombreux troubles digestifs, en particulier perte de l'appétit et émissions très fréquentes de selles abondantes et trop liquides.
3. Examens paracliniques (1 point)
L'échotomographie: principe, indications, avantages et inconvénients éventuels.
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M.L., né le 15/05/1941, chef d'entreprise, présente une obésité.
Depuis 15 ans, il est traité pour un diabète non insulinodépendant et pour une hypercholestérolémie. Il fume un paquet de cigarettes par jour depuis l'âge de 20 ans, a une activité professionnelle importante mais ne fait pas de sport.
Depuis deux mois, à plusieurs reprises, sont survenues des douleurs thoraciques rétrosternales, transitoires.
Dans la nuit du 9 au 10 octobre 2000 à 2 heures du matin, le patient a ressenti une douleur thoracique rétrosternale en barre, intense, persistante, accompagnée de sueurs et de nausées, suivies de vomissements. Le SAMU est arrivé au domicile à 4 heures du matin.
Le médecin du SAMU a noté la persistance de la douleur thoracique, une tension artérielle à 90/60 mm de mercure et une tachycardie : un infarctus du myocarde est évoqué. Le malade est agité et anxieux.
Après l'interprétation de l'ECG, pratiqué en urgence, le médecin a décidé d'administrer au malade un anxiolytique et un thrombolytique. La douleur a cessé très rapidement.
Le patient a ensuite été admis en unité de soins intensifs de cardiologie à 5 heures. Après l'examen clinique, il a subi des examens complémentaires qui ont confirmé le diagnostic. Un traitement comportant notamment un bêta-bloquant et un anticoagulant a ensuite été prescrit. Du fait de l'évolution clinique et du résultat de la coronarographie, une angioplastie a été effectuée ; le pronostic est considéré par le cardiologue comme favorable.
2. Examens complémentaires (2,25 points)
2.1 Citer les examens paracliniques permettant le diagnostic précoce d'infarctus du myocarde
2.2 Définir et donner le principe de l'ECG.
2.3 Définir " coronarographie " ; préciser l'intérêt de cet examen chez M. L.
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Madame X., 55 ans, est hospitalisée à la suite d'une consultation dans le service de gynécologie.
Ménopausée depuis 6 ans, mère de 4 enfants, elle présente depuis quelques mois une asthénie et des épisodes de métrorragies spontanées associées à des leucorrhées.
L'examen physique révèle un col de l'utérus dur et irrégulier au toucher, d'aspect granuleux à la coloscopie. Des adénomégalies inguinales sont décelables.
L'examen du frottis cervico-vaginal montre des cellules épithéliales de forme irrégulière avec des anomalies nucléaires et de nombreuses mitoses : on soupçonne un cancer du colde l'utérus. Une biopsie est réalisée et l'examen anatomopathologique confirme le diagnostic.
Pour déceler d'éventuelles métastases et orienter le traitement les examens paracliniques suivants vont être pratiqués :
- un hémogramme
- une urographie intra-veineuse
- une scintigraphie osseuse
- une scanographie
2 LES EXAMENS PARACLINIQUES (2 points)
2.1 Présenter le principe de l'examen anatomo-pathologique. Donner les avantages et les inconvénients de cet examen. Indiquer les différentes modalités de prélèvement.
2.2 Présenter le principe de la scintigraphie et donner l'intérêt de cet examen.
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Monsieur X., âgé de 50 ans, obèse et tabagique, souffre de précordialgies, à caractère constrictif, irradiant dans le bras gauche, apparaissant lors d'un effort, l'obligeant à arrêter l'effort et cédant spontanément au bout de quelques minutes ou après prise de trinitrine.
Il est hospitalisé en urgence suite à une douleur thoracique en barre. Monsieur X présente des sueurs et des nausées, il est agité et anxieux. Le médecin note une arythmie.
L'ECG pratiqué montre des signes d'ischémie et de nécrose. Le médecin décide d'administrer à Monsieur X un anxiolytique et un thrombolytique. La douleur cesse.
Une analyse sanguine révèle une hypercholestérolémie et une augmentation des enzymes sériques (transaminases, lacticodeshydrogénase).
Une coronarographie est pratiquée, elle révèle la présence d'une plaque d'athérome dans une artère coronaire. Une intervention chirurgicale réparatrice est envisagée.
2. EXAMENS PARACLINIQUES (2 points)
Donner le principe, les indications, les avantages et les inconvénients de la coronarographie et de l'ECG
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2. LES EXAMENS PARACLINIQUES (2 points)
2.1 Indiquer le nom et le principe de la méthode utilisée pour rechercher la séropositivité d'un patient.
2.2 Les patients atteints de SIDA présentent fréquemment des affections pulmonaires. Pour suivre leur évolution, on peut réaliser des radiographies thoraciques et des bronchoscopies.
2.2.1 Donner le principe de chacune de ces techniques.
2.2.2 Indiquer les avantages et les inconvénients de ces techniques.
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Monsieur X, âgé de 40 ans, revenant d'un voyage professionnel en Asie début 2003, présente quelques jours après son retour un syndrome grippal, compliqué par des troubles respiratoires importants. II est hospitalisé et le diagnostic de S.R.A.S. (Syndrome Respiratoire Aigu Sévère) est posé. L'évolution sera heureusement favorable sous assistance respiratoire en unité de réanimation.
En quelques mois cette maladie infectieuse a touché plus de 400 personnes et a provoqué au moins 160 morts. Elle est due à un virus de la famille des coronavirus. C'est grâce à une coopération scientifique internationale que l'agent responsable a été identifé en un peu plus d'un mois.
1. Nommer les différentes catégories d'agents pathogènes responsables des maladies infectieuses et parasitaires. Donner un exemple illustrant chaque catégorie.
2. Le S.R.A.S. est une maladie dite infectieuse et non une infestation. Définir infection et infestation.
3. Donner les différents modes de contamination d'une maladie infectieuse ou parasitaire.
4. Présenter les différentes phases d'une maladie infectieuse.
5. Les examens de laboratoire sont couramment prescrits dans la recherche du diagnostic de maladie infectieuse.
5.1 Citer et définir trois types d'examens de laboratoire et illustrer chacun d'eux par un exemple.
5.2 Donner deux résultats d'examen orientant le diagnostic vers un processus infectieux.
6. Face à ces maladies on utilise souvent la vaccination et la sérothérapie. Expliquer ce qui les différencie
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Madame V., 75 ans, 1,57 m, 72 kg, est hospitalisée en urgence pour une hémiplégie droite.
Dans ses antécédents, on relève sur le plan médical
· un diabète non insulinodépendant traité, 

· une hypertension artérielle, 

· une cholécystectomie par coelioscopie pour lithiase vésiculaire. 

L'examen clinique de la patiente révèle
· une érythrose, 

· une cyphoscoliose, 

et confirme l'hémiplégie droite avec aphasie.
Un bilan complémentaire est effectué et montre :
· une hypercholestérolémie, avec L.D.L. élevé et H.D.L. bas 

· une hyperuricémie, 

· un ionogramme normal. 

La tomodensitométrie confirme l'accident vasculaire cérébral.
Le diagnostic posé est celui d'une athérosclérose.
 

2. EXAMENS COMPLÉMENTAIRES. (2 points)
Rechercher dans le texte proposé l'examen complémentaire d'imagerie médicale et en donner :
· la définition et le principe, 

· les intérêts, 

· les avantages et les inconvénients. 
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Monsieur B. consulte son médecin pour une toux prolongée, une difficulté à respirer, une extinction de voix, une fatigue intense et une perte de l'appétit.
Lors de l'entretien avec le médecin, le patient précise qu'il a récemment eu des crachements de sang et qu'il fume depuis 20 ans une vingtaine de cigarettes par jour.
Le médecin constate que le patient présente un amaigrissement important, une légère coloration bleue des téguments et des bruits anormaux au niveau des poumons.
Le médecin soupçonne un cancer du poumon et prescrit des examens complémentaires :
- une radiographie des poumons,
- une fibroscopie bronchique,
- un examen anatomopathologique.
Ces examens permettent de diagnostiquer un cancer du poumon. Afin d'apprécier l'extension du cancer, le médecin prescrit d'autres examens complémentaires :
- une scannographie thoracique, pour localiser et évaluer les dimensions de la tumeur.
- une scintigraphie osseuse, pour localiser d'éventuels foyers secondaires cancéreux.
- un bilan sanguin : ionogramme et hémogramme.
Le traitement de Monsieur B consiste en l'ablation d'un lobe pulmonaire, l'utilisation de rayons X et la prise de médicaments luttant contre la division cellulaire.
1. ÉTUDE CLINIQUE (2 points)
1.1 Détailler les étapes de l'étude clinique réalisée dans l'observation médicale ci-dessus.
1.2 Définir signes généraux, fonctionnels et physiques et donner un exemple à partir du texte pour chacun d'entre eux.
3. EXAMENS PARACLINIQUES (2 points)
3.1 Classer par catégories les différents examens paracliniques pratiqués chez M.B.
3.2 Justifier la réalisation de la fibroscopie bronchique et de l'examen anatomopathologique.
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Madame X, âgée de 75 ans, a fait une chute grave en jardinant. Elle présente une fracture ouverte avec une plaie profonde. Le médecin consulté demande des examens radiologiques. II constate que cette patiente n'a pas fait effectuer les rappels de vaccination antitétanique et il prescrit l'administration simultanée de sérum antitétanique et du vaccin correspondant
3. EXAMENS PARACLINIQUES (1 ,5 point)
3.1 Préciser le principe des examens radiologiques
3.2 Distinguer la radiologie conventionnelle et la scanographie en donnant leur définition, leurs indications, les avantages et les inconvénients de ces deux types d'examen (présentation sous forme d'un tableau)
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1. LES EXAMENS PARACLINIQUES (2 points) .
C'est au cours du deuxième trimestre de sa grossesse que Mme D. (III 5) a subi une échographie qui a permis de déterminer le sexe de son enfant (IV 4).
1.1 Présenter le principe physique de l'échographie d'imagerie médicale.
1.2 Citer les avantages et les inconvénients de cet examen.
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Madame X., deux semaines après un voyage dans un pays subtropical, présente des céphalées, des myalgies, une forte fièvre et des nausées suivies de vomissements. Elle consulte son médecin qui lui prescrit des examens paracliniques. Ces derniers révèlent
- une anémie,
- une érythropénie et une hyperleucocytose,
- la présence de Plasmodium vivax dans le sang.
Suite à ces résultats, le médecin prescrit à Madame X. de la chloroquine. Il lui explique qu'elle est atteinte du paludisme et qu'elle va probablement présenter des pics fébriles intermittents.
1. METHODES ET MOYENS D'ETUDE D'UNE MALADIE (3,5 points)
1.1 Relever les signes cliniques présentés par Madame X. et préciser si ces signes sont objectifs ou subjectifs, après avoir expliqué le sens de ces deux adjectifs.
1.2 Relever les signes paracliniques présentés par Madame X. Citer pour chacun d'eux l'examen complémentaire qui a été réalisé pour les révéler.
1.3 Certains examens complémentaires peuvent être prescrits pour évaluer l'altération de l'état général du patient
1.3.1 des examens biochimiques : donner la définition et l'intérêt de ce type d'examen. Indiquer les principaux liquides de l'organisme sur lesquels sont effectués ces examens et donner un exemple qui sera défini pour chacun des cas.
1.3.2 une échographie hépatique : indiquer le principe physique utilisé pour l'échographie. Donner les principales indications, les avantages et les inconvénients éventuels de cet examen.
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II y a un mois, Monsieur T., retraité de 62 ans, consultait son médecin généraliste pour une dyspnée à l'effort, une toux régulière. Tabagique depuis l'âge de 20 ans, et fréquemment sujet à des bronchites ayant tendance à évoluer vers la chronicité, il avait alors été surtout alerté par des épisodes d'hémoptysie et par une asthénie importante.
La radiographie pulmonaire montrait une opacité irrégulière à la base du poumon droit. La bronchoscopie et l'analyse des biopsies confirmaient le diagnostic d'un cancer primitif des bronches.
L'équipe du service d'oncologie a donc décidé d'entamer le traitement curatif par la lobectomie du lobe inférieur du poumon droit. Une chimiothérapie anti-cancéreuse adjuvante sera ensuite menée, ainsi qu'une aide au sevrage tabagique.
Monsieur T. consulte, dans le service de chirurgie thoracique, l'anesthésiste-réanimateur. Ce dernier lui prescrit notamment les examens complémentaires suivants : 
- une électrocardiographie,
- un hémogramme,
- un groupage sanguin,
- un bilan d'hémostase.
L'intervention chirurgicale aura lieu sous anesthésie générale dans dix jours.
2. L'anesthésie, (1,5 point)
2.1 Citer les différents types d'anesthésie et associer à chaque type un exemple d'acte chirurgical.
2.2 Rappeler les étapes de la consultation préopératoire anesthésique.
2.3 Définir électrocardiographie, examen prescrit par l'anesthésiste-réanimateur. Justifier son intérêt en vue d'un traitement chirurgical sous anesthésie générale.
